                                                                                        Додаток № 4.

Звання «Зразковий музей»  присвоюється музеям при навчальних закладах, які діють понад 2 роки, за значні успіхи в підвищенні ефективності навчально-виховного процесу засобами пошукової, туристсько-краєзнавчої, науково-дослідницької роботи.
Для присвоєння звання „ЗРАЗКОВИЙ МУЗЕЙ” береться до уваги:

· тематико-експозиційний план музею відповідного профілю: естетично оформлені, технічно оснащені експозиції, які постійно оновлюються та доповнюються;
· наявність оригінальних експонатів: пам’яток історії, культури та природи, зібраних пошуковими загонами базового та інших навчальних закладів;
· ведення обліку музейних предметів (інвентарної книги); повнота та якість записів; шифровка експонатів;
· дотримання умов збереження оригінальних матеріалів у експозиції та фондах музею (запобігання забрудненості, вологості, вицвітання, механічних пошкоджень);

· систематичне комплектування фондів відповідно до тематики музею та поповнення їх матеріалами  краєзнавчих експедицій, туристських походів тощо;

· проведення виставок (стаціонарних та пересувних);

· систематичне проведення просвітницької роботи в музеї в різноманітних організаційних формах: екскурсії, лекції, масові заходи,  заняття тощо;

· популяризація та висвітлення роботи музею в засобах масової інформації;

· залучення учнівської та студентської молоді до науково-дослідницької роботи, підготовка публікацій, участь у конференціях, роботі Малої академії наук, наукових товариств тощо;

· ведення книг обліку відвідувачів, екскурсій, лекцій, масових заходів, навчальних занять; книги відгуків; актів прийому-видачі експонатів; планів роботи (річного, перспективного); картотек тощо;
· проведення методичної роботи на базі музею (консультацій, семінарів тощо ).

