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1. Вступ

Заявки на участь у змаганнях можуть бути: попередні, іменні та технічні.
Попередні заявки подаються  в організацію, що проводить змагання, у визначені організацією строки. Зміст і форма  попередньої заявки визначається організаторами. 
Попередня заявка може включати в себе всіх можливих учасників та команд для формування стартового протоколу. 
У стартовий протокол можливе внесення змін під час проходження мандатної комісії.
Мандатна комісія проходить в більшості у день змагань перед стартом. Керівник команди до мандатної комісії подає наступні документи та подає відомості про присутніх/відсутніх учасників:
· Наказ організації, що відряджає команду;
· Іменну заявку (Додаток 1);
· Список для страхування, або страхові поліси учасників;
· Отримують та заповнюють технічну заявку або картку учасника.

















2. Іменна заявка
Іменна заявка (Додаток 1) на участь у змаганнях включає в себе всіху часників від одного навчального закладу (команди), не залежно від вікових груп, дату народження , спортивну кваліфікацію та віковугрупу, залежновід виду змагань та діючих Умов (Регламенту чи Положення) до змагань.
Медичний допуск отримуютьспортсмениякі стоять на обліку в спортивних закладах здоров`я (диспансер) та не маютьпротипоказаньзі здоров`ям  для участі у змаганнях, або справка (форма 086), що засвідчує основну групу для занять фізичною культурою та спортом.Спортсмени без медичного допуску не можуть брати участь у змаганнях на дистанціях зі спортивного туризму та орієнтування.
3. Технічна заявка  
Технічна заявка (Додаток 2) для участі у змаганнях з видів спортивного туризму заповнюється представником команди або тренером у день змагань по командам для заповнення іменного протоколу та присвоєння відповідних спортивних розрядів Технічна заявка подається у секретаріат перед стартом команди. 
4. Картка учасника
Картка учасника (Додаток 3) для змагань зі спортивного орієнтування заповнюється спортсменом або представником (тренером) команди, вказується Прізвище, ім’я , команда ,вікова група (згідно Умов або Додаткових умов даних змагань), спортивна кваліфікація учасника, його номер, який представник отримує при проходженні мандатної комісії або у стартовому протоколі, стартова хвилина вписується згідно стартового протоколу, поле фініш та результат для суддів.
Учасник з картою виходить на старт, отримує відмітку про присутність та з нею долає дистанцію, відмічаючи КП (контрольні пункти), роблячи відмітку компостером у картці. На фініші судді вписують хвилину фінішу та перевіряють відмітки на правильність. 
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